9. cviceni z PSt — 7. a 10.12.2020
Ve vétsing prikladi je potfeba vy¢islit distribu¢ni funkce (nebo jejich inverzni funkce) v konkrétnich
bodech. Pokud k tomu neméte technické prostfedky, muzete vysledek nechat nevy¢isleny. Zabavnéjsi ale
bude skute¢né dosadit. Nejlépe pomoci R (viz niZe), ale mtZete pouZit i napf. https://www.wolframalpha.
com nebo vhodné tabulky online, napf. https://en.wikipedia.org/wiki/Student’27s_t-distribution#
Table_of_selected_values.

Vhodné funkce R

e pnorm(q, mean, sd) distribu¢ni funkce normélniho rozdéleni v bodé ¢. Pokud se parametry neuvedou,
je mean = 0, sd = 1, tj. standardni norméalni rozdéleni. Pozor, uvadi se smérodatna odchylka, ne
rozptyl!

e gnorm(p, mean, sd) inverzni distribuéni funkce (quantile function) norméalniho rozdéleni v bodé p: pro
jaké ¢ je distribu¢ni funkce rovna p?

e rnorm(n, mean, sd) vygeneruje n &isel z N(mean, sd?)

e dnorm(xz, mean, sd) hustota (density) v bodé x

e pro kontrolu gnorm(1) — gnorm(—1) = 0.68, gnorm(0.5) = 0, pnorm(0) = 0.5

e pro ostatni distribuce jsou také k dispozici funkce s prvnim pismenkem p, g, r, d

e zejména se vam budou hodit dbinom, dgeom, dpois, dt, dunif, dexp

Testovani hypotéz a intervalové odhady

1. Méame jedno méfeni X ~ N(u,1). Cheeme ovéFit hypotézu Hy: p = 5 s hladinou vyznamnosti o = 5%.

(a) Jaky zvolime kriticky obor — mnozinu méfeni, ve které hypotézu zamitneme?

(b) Misto jednoho mé&feni jich provedeme n (pochopitelné nezavislych). Jaky bude kriticky obor pro
X,?

(c) Pokud je ve skutefnosti p = 4 a mame n = 10 méfeni, jakd je pravdépodobnost, Ze hypotézu
nezamitneme?

(d) Necht X ma4 stale stfedni hodnotu g a rozptyl 1, ale neni uz nutné normélni. Co se zméni?

2. Tentokrat vybirame z rozdéleni N (u,0?) (ani g ani o nezname). NaméFili jsme hodnoty 8.47, 10.91, 10.87,
9.46, 10.40.

(a) Spoctéte vyb&rovy primér a vybérovy rozptyl.

(b) Kdybychom v&fili, ze spo¢teny vybérovy rozptyl je skuteéna hodnota o2, posudte na hlading
vyznamnosti 5% hypotézu p = 9.

(c) Zopakujte predchozi ¢ast pouzitim Studentova t-rozdéleni.

3. Podle slibu vyrobce bude jeho stroj délat chyby nejvyse ve 3% pripadt. Z 600 pokusii doslo k chybé v 28
pfipadech. Posudte slib vyrobce (coby nulovou hypotézu) na hlading vyznamnosti 5%.

(a) Pocet chyb modelujte pfesné, tj. pomoci binomického rozdélent.

(b) Pocet chyb modelujte ptiblizné pomoci normalniho rozdéleni (s vhodnym g, o2).

4. Pocet emaild za den modelujeme pomoci Poissonova rozdéleni Pois(A). Dlouhodobym méFenim jsme uréili
A = 35. Prvni tyden v prosinci jsme dostali 34,35,29,31,30 emaili. Checeme otestovat nulovou hypotézu (i v
prosinci je A = 35) na hlading vyznamnosti 5%.
PFipomeiime, Ze stfedni hodnota i rozptyl Poissonova rozdéleni je rovna A. A také to, ze pokud X; ~
POZ.S(Al), X2 ~ POiS()\Q), tak Xl + .X2 ~ PO’iS()\l —+ )\2)
(a) Pouzijte CLV, tj. pramérny poc¢et emailii modelujte pfiblizné pomoci normélniho rozdéleni (s vhod-
nym pu, o2).



(b) Pouzijte to, Ze soucet Poissoni je Poisson, tj. primérny pocet emaili modelujte p¥esné pomoci
vhodného Poissonova rozdéleni.

5. Bezpectnostni kamera pozoruje hlidanou oblast a naméii signdl X = W, pokud neni pfitomen lupic¢
(hypotéza Hp) nebo X = W + ¢, pokud lupi¢ pfitomen je (hypotéza Hp). Vime, ze ¥ > 0, ale pfesnou
hodnotu nezname (zavisi na velikosti lupice).
Predpokladame, ze W ~ N(0,0.5).

(a) Naméfime jednu hodnotu X = 0.96. Mame nulovou hypotézu zamitnout na hladiné 5%?

(b) Naméfime pét nezavislych hodnot 0.96, —0.34,0.85,0.51, —0.24. Mame nulovou hypotézu zamitnout
na hladiné 5%?

(c) Opakujte ¢ast (b) pomoci ¢t-distribuce (bez predpokladu znalosti rozptylu).



